
  
Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 12. August 2016 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Johannes Saalfeld, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Übergabe von Zuwendungsbescheiden durch die Ministerinnen und Minister 
der Landesregierung 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Zuwendungsbescheide haben die Ministerinnen und 

Minister im Jahr 2015 jeweils persönlich übergeben (bitte die Anzahl 

für jede Ministerin bzw. jeden Minister jeweils nach Monaten unter-

schieden angeben)? 

 

 

 

Zuwendungsbescheide in folgender Anzahl wurden im Jahr 2015 jeweils persönlich durch die 

Ministerinnen und Minister übergeben: 

 

MP = Ministerpräsident, 

IM = Minister für Inneres und Sport, 

JM = Justizministerin, 

FM  = Finanzministerin, 

WM  =  Minister für Wirtschaft, Bau und Tourismus, 

LU = Minister für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz, 

BM = Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur, 

EM = Minister für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung, 

SM = Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales. 

 

2015 MP IM JM FM WM LU BM EM SM 

          

Januar 0 10 0 0 0 0 0 1 0 

Februar 0 2 0 0 0 1 0 0 0 

März 0 6 0 0 0 0 0 4 0 

April 0 3 0 0 1 0 0 5 0 
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2015 MP IM JM FM WM LU BM EM SM 

          

Mai 0 8 0 0 0 1 0 1 1 

Juni 1 5 0 0 0 1 0 7 (+1*) 1 

Juli 0 4 0 0 3 0 0 21 0 

August 0 4 0 0 6 0 0 1 0 

September 0 3 1 0 0 1 0 4 1 

Oktober 0 6 0 0 2 1 1 3 1 

November 0 1 0 0 3 1 0 7 1 

Dezember 0 0 0 0 8 3 0 3 1 
 

* die Übergabe einer Zusicherung nach § 38 Landesverwaltungsverfahrensgesetz (VwVfG) Mecklenburg-

Vorpommern erfolgte durch den Ministerpräsidenten unter Anwesenheit des Ministers für Energie, Infra-

struktur und Landesentwicklung; der dazugehörige Zwischenbescheid (ZWB) nach § 39 VwVfG M-V wurde 

durch EM im Juli 2016 persönlich übergeben. 

 

 

 
2. Wie viele Zuwendungsbescheide haben die Ministerinnen und 

Minister bis zum 31.07.2016 jeweils persönlich übergeben (bitte die 

Anzahl für jede Ministerin bzw. jeden Minister jeweils nach Monaten 

unterschieden angeben)? 

 

 

 

Zuwendungsbescheide in folgender Anzahl wurden im Jahr 2016 bis einschließlich 

31. Juli 2016 jeweils persönlich durch die Ministerinnen und Minister übergeben: 

 

2016 MP IM JM FM WM LU BM EM SM 

          

Januar 0 8 0 0 1 0 0 1 3 

Februar 0 1 0 0 0 1 0 6 4 

März 0 1 0 0 1 5 0 2 0 

April 1 12 0 0 2 4 1 20** 1 

Mai 1 7 0 0 0 2 0 18*** 5 

Juni 0 13 0 0 5 4 4 8 1 

Juli 0 11 0 0 4 4 0 18 0 
 

** darin enthalten sind die Übergaben von 2 Zusicherungen nach § 38 VwVfG M-V; die dazugehörigen ZWB 

nach § 39 VwVfG M-V wurden durch EM im Juli 2016 persönlich übergeben. 

*** Übergabe von drei Auswahlentscheidungen nach der Richtlinie zur Förderung der Integrierten nachhaltigen 

Stadtentwicklung aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (StadtentwFöRL M-V); 

ZWB wurden bisher nicht übergeben. 
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3. Wie viele Zuwendungsbescheide beabsichtigen die Ministerinnen und 

Minister bis zum 4. September 2016 jeweils persönlich zu übergeben 

(bitte die Anzahl für jede Ministerin bzw. jeden Minister jeweils nach 

Monaten unterschieden angeben)? 

 

 

 

Zuwendungsbescheide in folgender Anzahl wurden seit dem 1. August 2016 durch die 

Ministerinnen und Minister persönlich übergeben beziehungsweise sind geplant, bis 

einschließlich 4. September 2016 persönlich durch die Ministerinnen und Minister übergeben 

zu werden (Stichtag: 02.08.2016): 

 

2016 MP IM JM FM WM LU BM EM SM 

          

August 0 20 0 0 5 4 1 20 3 

September  

(bis einschließlich 

04.09.2016) 

0 2 0 0 0 0 0 0 0 

 

 


